Theme 2 : Le Soleil, notre source d'énergie
C/lapilf’le 2

CAUSES & CONSEQUENCES DE L'INEGALE REPARTITION DE L'INSOLATION SUR TERRE

La réception de l’énergie solaire sur Terre est inégale, spatio- 1.Bilan radiatif

temporellement variable. Un point du sol est toujours une zone de surface

qui est en fait en 3D une « portion de calotte sphérique » Flux global d'énergie

Constante solaire Ec=342 W.m?

A/ UNE REPARTITION VARIABLE DANS LE TEMPS 6 =1368 Wim*

En un point fixe de surface donnée :

Disque

Sphere

— le rayonnement solaire regu par la Terre nTR2XG=4TR?x Ec
G=4xEc Surface d’un disque = rt R?
varie dans le temps : plus grand le jour que G=4x342 = 1368 W.m2 Surface d’une sphére = 4 t R?
la nuit et plus important en été qu’en hiver
(dans ’Hémisphére Nord HN)
La puissance radiative recue du Soleil par une surface plane est
. o , Puissance surfacique d’exposition (W-m™) w— 90°N
proportionnelle a l’aire de la surface et donc depend de l’angle _— - G0°N
incident qui dépend de la latitude S 39°N
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2 facteurs causes :
a 0 .
- la rotation de la Terre sur elle-méme, qui modifie ’angle J F M A M ) J A S O N D Mois

d’incidence des rayons solaires durant le jour donc l’éclairement

regu

- la valeur de Uinclinaison de |’axe de la Terre par rapport au plan de révolution autour du Soleil, ce qui expose les

hémispheres a des angles d’incidence variables suivant le moment de I’année : c’est U'origine des saisons.

B/ UNE REPARTITION VARIABLE DANS L'ESPACE

Les climats, zonés latitudinalement justifient en grande partie les moyennes annuelles de température au sol d’autant
plus fortes que l’on se rapproche de l’équateur (vers 0° de latitude), et plus basses que I’on va vers les poles
(augmentation de la valeur de latitude vers 90°). La Terre étant une sphére légérement aplatie aux péles, le rayonnement
solaire frappe sa surface d’autant plus obliquement que la latitude est élevée (surface plus élevée donc puissance regue
par unité de surface plus faible), alors que le rayonnement atteignant l’équateur est perpendiculaire a la surface du sol
donc la surface réceptrice est plus faible et la puissance recue par unité de surface augmente donc d’ou des températures

moyennes a ’année supérieures par rapport aux Tropiques et aux poles davantage encore.



